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Energie

Steckdose Solarzellen

Windkraft (erneuerbare E.)
Kohle-/Atomkraftwerk

(Politik
Wahlkampf
Energiewende)
\If\_/ér:me Bewegung
et Reibung
chemische Reaktionen Energieumwandlung

Energieverlust?
Energieverbrauch?

Energieerhaltungssatz:
Energie geht niemals verloren, kann nicht erzeugt und
nicht vernichtet werden, sondern nur von einer in eine

oder mehrere Energieformen umgewandelt werden.
Es gibt kein Perpetuum mobile.)






Die physikalische Arbeit, mechanische Energieformen und Leistung
Lageenergie - kinetische Energie - Spannenergie
Energie ist die Fahigkeit, Arbeit zu verrichten.

"Physikalische Arbeit" ist klar definiert:

Es wird physikalische Arbeit verrichtet, wenn eine Kraft langs eines Weges wirkt.

Merkregel:
Formel zur Arbei[sberechﬂung: Um eine 100g-Tafel Schokolade um
einen Meter hochzuheben, braucht
man die Energie von 1 J.
W=F.-s mit Wi=1Nm=1J ( Jouk )
s: zuruckgelegter Weg; Fs: Kraft in Wegrichtung
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Aufgaben

1.Ein Sprinter mit der Masse 80 kg lauft die 100m-Strecke mit der Durchschnittsgeschwindigkeit
von 36 km/h.

a) Wie grol3 ist seine Durchschnittsgeschwindigkeit in m/s?

b) Welche durchschnittliche Leistung (in Watt) erbringt der Laufer bei der
Beschleunigung auf die Geschwindigkeit 36 km/h, die er in einer Sekunde nach
dem Start erreicht?

2. Aus welcher Hbhe miisste ein Auto mit m = 1,0 t herunterfallen, damit es kurz vor dem Auftreffen
am Boden die gleiche kinetische Energie hat, wie wenn es mit 60 km/h auf ebener Stralle
dahinfahren wiirde?

3. Der biologische Wirkungsgrad des Menschen ist ca. 25%, d.h. er kann etwa ein Viertel der
durch die Nahrung aufgenommenen Energie in mechanische Energie umsetzen. Ein
Radrennfahrer bringt in einem Rennen die Dauerleistung von 400 W auf.

a) Gib die Leistung des Radfahrers in PS an.

b) Wie viele Kilokalorien muss er in der Stunde aufnehmen, damit er diese Leistung
erbringen kann? Wie viel Schokolade muss er dazu essen, wenn der Brennwert
von 100g Schokolade ungeféhr 530 kcal ist?
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